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ТРАНСФОРМАЦІЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 

УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Країни світу здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, яка 

обумовлюється великою кількістю чинників: наявністю або відсутністю певних 

видів ресурсів, наявністю або відсутністю налагоджених певних видів 

діяльності, налагодженими зовнішньоекономічними зв’язками тощо. Природні 

умови, рівень розвитку виробництв, технологій, організаційно-управлінська 

діяльність визначають напрями розвитку та обсяги зовнішньоторговельної 

діяльності; членство / не участь країн в міжнародних інституціях / об’єднаннях 

також визначає умови співпраці в рамках об’єднань та скоординовану 

зовнішньоторговельну політику відносно третіх країн. На зовнішньоекономічну 

діяльність усіх країн світу впливають зовнішньоекономічні зв’язки між 

країнами, рівень інтеграції між країнами та узгоджений рівень співпраці в 

рамках об’єднань, зовнішньополітична турбулентність.  

Держави, забезпечуючи визначений формат інтеграції своїх економік у 

світове господарство, використовують широкий вибір інструментів, за 

допомогою яких обмежують імпорт або сприяють залученню певних видів 
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товарів, здійснюють обмеження відносно певних країн, створюють умови 

підтримки вітчизняного виробника тощо. 

У публікації [1] проведено аналіз стану та тенденцій 

зовнішньоторговельної діяльності України; проаналізовано товарну структуру 

експорту та імпорту України, визначено проблеми, які сповільнюють розвиток 

економіки в цілому та негативно впливають на розвиток зовнішньоторговельної 

діяльності України, а також визначено окремі заходи щодо нарощення обсягів 

експорту, покращення зовнішньоторговельного балансу України. 

Від початку повномасштабного вторгнення РФ на територію України на 

державному рівні було прийнято низку необхідних рішень з урахуванням 

реалій війни. Інституції України реагували рішеннями, відповідно до вимог та 

потреб, які змінилися. Прийняті нормативні акти за своєю суттю стали 

найбільш ліберальними за всю історію незалежної України. Зокрема, 

24.02.2022 р. Кабінетом Міністрів України було прийнято Постанову «Про 

перелік товарів критичного імпорту» [2]. Правління Національного банку 

України прийняло 24.02.2022 р. Постанову «Про роботу банківської системи в 

період запровадження воєнного стану» [3]. Серед нормативних документів 

щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності також варто виокремити 

Постанову Кабінету Міністрів України від 16.03.2022 р. «Деякі питання товарів 

критичного імпорту» [4], Постанову Кабінету Міністрів України від 

20.03.2022 р. «Деякі питання здійснення митного контролю та митного 

оформлення товарів, зокрема транспортних засобів, в умовах воєнного стану» 

[5]. Прийняті нормативні документи були продиктовані умовами часу, 

необхідністю ввезення в Україну певних видів товарів і, зазначимо, що під 

впливом обставин, чинників та швидкозмінних реалій, перелік товарів, умови 

ввезення зазнавали коригувань. Нормативні акти взаємоузгоджувалися між 

собою, зокрема, набуття чинності Постанови № 330 [5] згідно з її пунктом 7 

поставлено у залежність від набуття чинності Закону України № 2142-ІХ «Про 

внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих актів 

України щодо вдосконалення законодавства на період дії воєнного стану» [6], 
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який вступив у дію 6 квітня 2022 р. Законом [6], зокрема, передбачено 

здійснення в умовах воєнного стану митного контролю та митного оформлення 

без справляння митних платежів, у т. ч. ПДВ та акцизного податку. Також було 

змінено процедури отримання ліцензій для здійснення зовнішньоекономічних 

операцій під час воєнного стану. Кабінет Міністрів України суттєво спростив 

процедуру отримання суб’єктами господарювання права на провадження 

окремих видів господарської діяльності, дозволивши не отримувати дозвільні 

документи, а обмежуватися лише поданням до уповноваженого органу 

декларації про провадження господарської діяльності за встановленою формою, 

що врегульовано Постановою [7], до якої також внесено ряд змін та доповнень.  

Зазначимо, що обсяги зовнішньоторговельного обороту України із РФ 

скорочувалися впродовж останніх років, зважаючи на агресію останньої до 

України. Проте, лише 9 квітня 2022 р. Кабінет Міністрів України ухвалив 

рішення про запровадження повного ембарго на імпорт товарів з РФ. [8] 

Зовнішньоекономічна діяльність України з початку повномасштабного 

вторгнення РФ на територію України зазнала суттєвих змін. Війна РФ проти 

України вплинула на функціонування галузей національної економіки, окремих 

суб’єктів господарювання в Україні; на обсяги та напрями здійснення 

зовнішньоторговельної діяльності. Впродовж останніх років сальдо 

зовнішньоторговельного балансу України було від’ємним, а з початком 

повномасштабної війни погіршилося (табл. 1). 

Таблиця 1.  

Сальдо зовнішньоторговельного балансу України, 2019-2023 рр.* 

Рік Експорт, 

млрд дол США 

Імпорт, 

млрд дол США 

Сальдо торговельного балансу, 

млрд дол США 

2019 50,05 60,80 -10,75 

2020 49,19 54,34 -5,14 

2021 68,07 72,84 -4,77 

2022 44,14 55,30 -11,16 

2023 36,19 63,56 -27,37 

* без врахування даних тимчасово окупованих територій України. 

Джерело: складено авторами за даними [9]. 
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Наслідки війни в Україні у різній мірі відчутні в усіх країнах світу. 

Сучасний світ зазнає масштабних трансформацій. Відбулася переорієнтація 

зовнішньоторговельних потоків, скорочення або відмова від російських 

енергоресурсів європейськими країнами. Відбувається підтримка України у 

різних секторах економіки, у прийнятті вимушено переміщених осіб через 

війну в Україні. Роль України у системі світоцивіліваційних змін детальніше 

описано у публікації [10]. Проте, багато не вирішених проблем, неоднозначних 

питань, які потребують узгодження на двосторонніх рівнях та на рівні 

інтеграційних об’єднань.  

Важким випробуванням для України стало блокування українсько-

польського кордону польськими фермерами, польськими перевізниками. 

Блокада експорту з України сільськогосподарських товарів почалася 6 

листопада 2023 р. з відновленням роботи кордону на деякі дні за узгодженості 

певних умов, що не вирішувало на той період часу проблему [11]. Країнам 

Європи доцільно звернути увагу насамперед на обсяги експорту аналогічних 

груп товарів з РФ. Російська та білоруська сільськогосподарська продукція 

заходить на польський ринок у значно більших обсягах, ніж з України. І це під 

час війни та запроваджених санкцій Європейського союзу проти РФ. 

Запроваджені санкції проти РФ є недостатніми і малодієвими. До того ж, в 

ракетах, які летять на Україну, знайдені комплектуючі з країн Європи та США. 

Росія продовжує зовнішньоекономічну діяльність з цивілізованим світом або 

обходить певні введені санкції через треті країни. 

На сьогодні надзвичайно важливим є закінчення війни та утвердження 

цивілізованих правил та норм зовнішньоекономічної взаємодії. 
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